

84岁老人考完驾照一年多 带着老伴自驾游8000多公里

人物新闻
PEOPLE

“现在已经开了8000多公里，南京的景点我们基本都过去了，下一步考虑去更远的地方……”今年84岁的邵大川，2021年4月考到驾照，随后带着老伴开启了自驾游生活。他悄悄告诉现代快报记者，自己考驾照还买了车的事，到现在都没告诉女儿，怕她们担心。不过他开心的是，自从有了驾照，这一年多时间他和老伴经历了很多“新鲜事”，晚年生活的幸福感提升明显。

现代快报+记者 王瑞



扫码看视频



受访者供图



邵大川考取驾驶证 受访者供图



从不敢上路到自驾游 已玩遍南京大部分景点

“2021年4月中下旬拿到驾照，5月1日订的车，6月1日提到新车。”邵大川说，自己是学理工科的，老伴也对技术类比较感兴趣，为了学车买车，两人把各种车型的性能研究个遍，连新车的说明书都看了好多遍。不过，提车那天他还是不太敢开，花钱请的代驾。

此后，他时常在家附近练车，后来越来越上手。邵大川说，拿到驾照的第一年是实习期，前11个月他只有一起交通违法行为，因为不按照导向车道行驶，被记2分。“那天车多，本来是打算直行的，结果被挤上转弯车道，一着急，直接在转弯车道直行了。”最让他没想到的是，实习期最后一个月，他因为在一个路口两次闯红灯，一天之内就被记了12分。“那是个国省道路口，因为看错信号灯，往返都闯红灯，一来一回12分就没了。”那天是开车去高淳玩，当天下午收到一条提示短信，第二天一早又收到一条提示短信，他不相信，还专门上12123交管App查询确认，“一看，就是我的车，没搞错。”

本以为自己要“回炉重造”，不过这次他学会了“学法免分”。“我去处理交通违法时，交警告诉我可以通过网上学习免去部分交通违法记分，我试了试，一次性免去6分。”邵大川说，作为一个新手驾驶人，考完驾照的这一年，他和老伴都重新进入学习状态，掌握了越来越多的新技能。“女儿们都不在身边，亲朋好友也在外地，我们在南京20多年，景点几乎都没去过。”现在，南京的景点他们两人基本都去过了，还去了镇江、马鞍山等城市，“昨天我们刚从镇江回来，去北固山玩了一趟。”

为通过“能力测试” 自学备考两个多月

邵大川和老伴苏秀帽有两个女儿，当初女儿考上大学后，他们跟着来了南京。后来，两个女儿出国深造，老两口留在南京，一晃已过去20多年。退休前，邵大川是一名大学物理老师，“退休后我就想考驾照，可那时候过了60岁就不能考了。后来驾考年龄推迟到70周岁，我还是没赶上。”他告诉记者，2020年底，听说对70周岁以上老人也放开驾考，只要通过“能力测试”就能考，他高兴坏了，当即和老伴买书在家复习准备考试。

“开始不知道到底考什么，又怕年纪大记忆力不好，就天天在家看书锻炼大脑，提高记忆力。”他告诉记者，老两口在家复习了两个多月，才鼓起勇气报名参加“能力测试”，“一次就通过了，我考了90分，没想到考的都是常识，挺简单的。”

通过测试后，他就去驾校报了名。“开始找的几个驾校都不收我，嫌我年纪太大，后来好不容易才报上名。”邵大川说，复习了一个月，科目一他以98分的高分通过的，“科目四我也考了98分，科目二和科目三都是一次就过。”他告诉记者，其实自己最开始也没抱着一定要拿到驾照的决心，毕竟自己年纪大了，觉得不一定能考过。“就想试着学习下新事物，锻炼锻炼大脑。没想到，两个多月的时间我就考过了。”



之前为了考驾照，邵大川买了很多书锻炼大脑，提高记忆力
受访者供图



邵大川开车，老伴苏秀帽帮忙导航
现代快报+记者 苏蕊 摄

今年争取一分不扣 去更远的地方自驾游

说起开车这一年多的心路历程，邵大川笑着说：“可说的真是太多了。刚开始上路的时候，我连标志标牌都不会看。”他告诉现代快报记者，虽然自己有几十年的人生阅历，但作为新手上路，还是很难做到一边开车一边看路牌，“都是我开车，老伴在边上给我指路、导航。”为此，生活中从不吵架的老两口，偶尔也会在路上拌个嘴。

“路口那么多车道，我后来才发现，有时候左转弯车道可能在道路的最右边。最开始的时候，我们俩连导航说的啥都听不懂。”邵大川说，最有意思的一次，两人听不懂导航说的啥，开错好几次，“连着四次重新规划道路，最后连导航里的小人都忍不住了，问我们重新规划了四次为啥还走错。”说到这里，老伴苏秀帽也笑着说：“我有时候也会提醒他，这个路口不能掉头，这个地方不能超速，直行只能走中间两个车道，可说多了他就让我快别说了。”

小争论不断，却不影响感情，还让老两口的生活更有滋味。邵大川说：“每次走错路，回家后我都要跟老伴检讨，为啥急了，没有听你的话，为什么会走错，下次不能再这么开了……”

有了驾照的这一年多时间里，老两口生活的幸福指数明显提升了不少。“年轻一点的时候，还能一起坐飞机、坐火车出去玩，现在年纪大了，连旅行团都不敢收，加上疫情，孩子又不在身边，我们其实就是空巢老人，平时也走不了多远，只能在家里写写字，锻炼锻炼身体，要是想看病就更麻烦了。”邵大川说，有了车后，两人去医院看病方便很多，他和老伴的日常生活也更丰富了，“一周里有两三天我们会开车出去游玩，拍拍照片，比以前忙多了。”

采访中记者了解到，因为怕女儿们担心，他们一直没敢说考驾照和买车的事。“老伴平时开车很规矩的。”苏秀帽说，“我们俩商量好了，今年争取一分都不扣，条件允许的情况下，去远一点的地方自驾游。”邵大川表示，老年人虽然应急反应差一些，但心理素质比年轻人好，毕竟一辈子过来经历过很多困难，遇到复杂情况的时候，心理状态要比年轻人稳，“我希望更多有条件的老人，大胆一点，勇于尝试，加入自驾游的行列，让自己的晚年生活更加丰富多彩。”